

K435 列车命案嫌犯被鉴定为精神病人

行凶刀具如何带上火车调查处理结果尚未公布



从武昌开往惠州的K435次列车



衡山火车站站台

在火车上持刀行凶致一人死亡的嫌犯贺振华，被鉴定患有精神疾病，法院决定对其进行强制医疗。

10月8日，此案被害人亲属和贺振华的代理律师，均向媒体证实了上述消息。

这起命案发生在2023年5月4日晚。南下行驶的K435次列车驶至湖南衡阳路段时，27岁的乘客谷巩被捅刺数刀，经抢救无效死亡。从衡山站带刀上车的犯罪嫌疑人贺振华，案发后被警方控制。

衡阳铁路运输法院审理查明，贺振华实施了杀害他人的行为，严重危害公民人身安全，经法定程序鉴定为依法不负刑事责任的精神病人，有继续危害社会的可能，故决定对其强制医疗。

被害人谷巩的表姐李女士表示，家属尚未决定是否申请复议。



▶ 案发后，衡山站工作人员对进站旅客进行安检

审理 两次鉴定显示嫌犯有精神障碍，法院决定对其强制医疗

据衡阳铁路运输法院《强制医疗决定书》记载，案发后接受公安询问过程中，贺振华自述有精神病史。警方将其毛发、血液、尿液取样送检，未检出毒品、地西洋（安定片）等。

2023年5月10日，衡阳铁路公安处聘请鉴定机构对贺振华作案时的精神状态及其刑事责任能力进行鉴定。6月7日，湘雅二医院司法鉴定中心出具司法鉴定意见书，鉴定意见为：贺振华目前诊断为精神分裂症，在本案中实施危害行为时无刑事责任能力。

针对上述鉴定意见，衡阳铁路公安处曾向鉴定机构发函请求予以说明。湘雅二医院司法鉴定中心作出书面回复，认为鉴定结论无误。

被害人谷巩的父母向警方申

请重新鉴定。7月25日，中山大学法医鉴定中心出具司法鉴定意见书，鉴定意见为：贺振华为其他或待分类的精神病性障碍（F29），作案期间及目前均处于发病期，作案期间无刑事责任能力，目前无受审能力；目前被鉴定人贺振华仍具有高度的危险性，再次发生伤人、自伤、自杀等危害行为的危险程度高，建议强制医疗。

此后，被害人母亲再次提出鉴定申请，未被警方准予。

8月17日，衡阳铁路运输检察院对贺振华提出强制医疗申请。9月7日，衡阳铁路运输法院对此案进行了公开开庭审理。

检察机关认为，两家司法鉴定机构诊断贺振华患精神病的名称不一样，系依据的诊断标准不同，但均认为贺振华患有精神疾病，存

在幻想、幻听的精神障碍疾病症状，社会功能受损；在刑事责任能力方面，两家鉴定机构均认为贺振华作案期间无刑事责任能力。

衡阳铁路运输法院审理后认为，贺振华实施了杀害他人的行为，严重危害公民人身安全，经法定程序鉴定为依法不负刑事责任的精神病人，有继续危害社会的可能，符合强制医疗条件；检察机关提出强制医疗的申请，事实清楚，证据确实、充分，依法有据。

2023年9月20日，经审判委员会讨论，衡阳铁路运输法院作出决定：对被申请人贺振华进行强制医疗。

10月8日，被害人谷巩的表姐李女士告诉媒体记者，家属方面数天前已收到法院的强制医疗决定书，目前尚未决定是否申请复议。

悬疑 行凶刀具如何带上火车？铁路调查处理结果尚未公布

根据衡阳铁路运输法院相关文书，杀害谷巩的贺振华被鉴定为精神病人，作案时无刑事责任能力，“依法不负刑事责任”。

在法院作出强制医疗决定之前，2023年7月26日，衡阳铁路公安处根据司法鉴定，对贺振华予以释放，并采取临时的保护性约束措施——将其约束在衡阳的精神病院。

“现在对这个鉴定结果，我们也不知道怎么办。”谷巩的表姐李女士说，“我就是觉得我弟弟死得太冤了。”

谷巩在列车上遇害一案中，杀

害谷巩的行凶工具是如何通过安检带上了火车？

根据2022年国家铁路局、公安部公布的《铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录》，匕首、加长弹簧折叠刀等管制刀具，禁止托运和随身携带；而刀刀长度超过6厘米的日用刀具，也不可以携带上车。

根据上述规定，杀害谷巩的那把刀——刃长10.5厘米的弹簧跳刀，显然不能携带上车。

根据衡阳铁路运输法院审理查明的事实，弹簧跳刀是贺振华从重庆带到湖南的。贺振华当时的出行路线显示，5月3日，他从重庆

北火车站乘坐K1171次列车，5月4日上午在衡山站下车。当日晚上，他从衡山站将其从重庆带来的弹簧跳刀，放置在皮带扣后面，躲过安检进站，登乘K435次列车。

有分析人士认为，无论在重庆北站还是衡山站，贺振华应该都是“藏”刀进站，登上火车。那么，带着刀的他是如何多次“躲过安检进站”？车站的相关安检人员、管理人员是否失职？

今年5月，K435次列车命案发生后，铁路部门针对安检等问题开展了调查，至今未向社会公布调查处理结果。（澎湃新闻）

案发

列车上行凶 连捅数刀致无辜乘客死亡

被害人谷巩是一名青年舞蹈演员。今年5月4日，他和母亲从株洲坐火车回来阳老家。他们乘坐的K435次列车经停衡山站时，36岁的贺振华在此上了车。

贺振华是重庆市长寿区人，相关裁判文书显示他曾有吸毒史，且有精神障碍，2017年他在汽修公司上班时曾持刀刺伤同事。

贺振华和谷巩在K435次列车相遇——两人并不认识。谷巩被刺倒在血泊中，贺振华很快被警方控制。

此案由广州铁路公安局衡阳公安处侦办。据衡阳铁路运输检察院审查查明，在案发前一天，2023年5月3日，贺振华从重庆北火车站乘坐K1171次列车前往广州北站。5月4日上午，他在衡山站提前下车，转乘汽车至衡山县城。当日21时30分许，贺振华在衡山火车站将其从重庆带至衡山县城的一把黑色弹簧跳刀（刃长约10.5厘米），放置在皮带扣后面，躲过安检进站，登乘K435次列车。

检方查明，5月4日21时50分许，在K435次列车4至5号车厢连接处，贺振华因精神病发作，产生幻想、幻听，突然持弹簧跳刀连续多次捅刺其身旁无辜旅客谷巩的脖子、背部、胸部等部位，导致谷巩的右肺被刺伤，引起失血性休克合并气胸而死亡。

案发后，贺振华被铁路警方以涉嫌故意伤害罪刑事拘留，5月12日被检察机关以涉嫌故意杀人罪批准逮捕。

后来的司法鉴定显示，贺振华作案时，并不具备刑事责任能力。